UNIVERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEON

Ahora que conoces como trabajar con expresiones racionales, estas preparade
para resolver ecuaciones fraccionales tal como:

+

®|w
w | oy

i
" 4x

El camino a resolver un nuevo problema es transformarlo en un viejo problema.
Para las ecuaciones fraccionarias, esto significa procurar eliminar los
denominadores de las fracciones. La técnica es multiplicar cada miembro de la

ecuacion por el MCM de todos los denominadores. EIMCM de x, 6y 4 es 12x. Asi |

que escribe

12 (3+§]_12 (—1-)
xx 6/ x4x

En el lado derecho, 4x divide a 12xy es 3 ; enel lado izquierdo, se distribuye 12x en
cada término.

12x[%) + 12x(%) =3(1)

La cancelacién ahora puede hacerse en cada término de la izquierda, dando
12(3) + 2x(5) = 3(1)

Multiplicando da:

36+10x=3
10x =-33
x=-3.3

Por lo tanto S = {-3.3}
Comprobacién:

s TR
93 “EEE 3)

-.90909.... +.83333... = -.07575....
- .07575... = -.07575....

Algunas veces hay sorpresas cuando resuelves ecuaciones fraccionales. Como en

3 6
-— =1
x-2 x"-2x
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EI MCM de los denominadores (el MCD) se encuentra por factorizacion

3 6 z
¥-2 x(x-2)

1

Asi que el MCD es x(x-2). Multiplicando cada miembro por este nimero da:

3 6
T2 C(xcF)

-2 ) - x(x-20

Distribuyendo en el lado izquierdo y en el lado derecho da:

6 i
x(x—-Z)_J‘C B

x(x—Z)-(—3')—x(x—-2)-

x-2

Cancelando en el lado izquierdo resulta:
3x-6 = x*-2x

Restando 3x y sumando 6 en cada miembro de la ecuacién da:
0 = x*-5x+6

Esta es una ecuacion cuadratica conocida. En este caso el miembro de la derecha
se factoriza y nos da:

0= (x-2)(x-3)

lgualando cada factor a 0 se tiene:
x-2=0 o] x-3=0

x=2 o] x=3

La sorpresa viene cuando haces la comprobacion:

X=2: o
3 6 : -
! 99 P
e =3 84
3 6 :

e iNo es cierto! 1=1

En.este ejemplo, el 2 satisface la ecuacion transformada 0=x*-5x+6. Pero no
Satisface la ecuacién original. A tal numero se le llama una solucién extrana.
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Definicion

La dificultad surge porque x no puede ser igual a 2 en la ecuacién original.

Las fracciones son indefinidas si sus denominadores son cero. Tan pronto como
encontraste que el MCD es x(x-2), debes enunciar que x=0 y x#2.

Se dice que éstos numeros no pertenecen al dominio de la variable.

Definicion

NOTA: El dominio de la variable debe excluir todos los nimeros qLie hagan algun

denominador igual a cero.

Cuando encuentras el MCD para la ecuacion anterior, debes escribir:

MCD= x(x-2)

Exclusiones del dominio: x=0 y x=2.

Al final del problema deberas eliminar cualquier solucion extrafia antes de que
escribas el conjunto solucion

Por lo tanto: S={3}
OBJETIVO
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extrana.

Estas apto para resolver ecuaciones racionales, descartando cualquier solucion

Cubre las columnas de las respuestas y trabaja sc_Jbre los siguientes ejemplos.

EJEMPLO 1

Resuelve: —7— E i
S0 5"

Escribe la ecuacion dada

MCD: 10x

Exclusiones del dominio
x=0

e 2 1
10"(5;_ 5] & 10"(10]
5(7)-2x(3)=x(1)
35-6x=x
-7x=-35
x=5
..S= {5}

EJEMPLO 2

Resuelve --3— + i =7
R LR

5. x—5.

MCD (x-5)(x+5)

exclusiones del dominio
x=5, x=-5

[_—3— _i_)(x-5)(X+5) = 7(-"5—5)(x+5)

x-5 e xX+5
3(x+5) + 3(x-5)=7(x>-25)

IX+15+3x-15=7x*-175
Bx=7x*-175
0=7x*-6x-175

L 8436 4(7)(=175)
. 2(7)

o 5£/4936
14
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Escribe el MCD y la exclusién del
dominio

Multiplica cada miembro por el MCD

Distribuye 10x y cancela

Muiltiplica

Resta 35 y resta x

Divide por -7

Escribe el conjunto solucién (5 no
es excluido del dominio. Asi que
ésta es la solucion).

Escribe la ecuacion dada

Escribe el MCD y las exclusiones
del ‘
dominio

Multiplica cada miembro por el MCD

Distribuye y cancela en el lado
izquierdo. Multiplica en el lado
derecho.

Distribuye
Combina términos semejantes
Haz un miembro igual a cero

Usa la formula cuadratica

Efectia operaciones
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x=~545 06x=~-4.59 Redondea el niimero a decimales S 5 ' xX-6 x-=5
; : €) x+4 " xt4  xod
- S={5.45, -4.59} Escribe el conjunto solucion. :
(Ningﬂ_n valor .de x esta excluido de| x+7 6 foatey 6
dominio. : Asi que ambos valores e T2 h) Emae
son soluciones).
N A1)
EJEMPLO 3 e =
e 3x 4
Resuelve ol s 9
, P P PR
EJERCICIO 4.9
2x 6 A 5
= ) Escribe la ecuacién dada o
x-3 x-3 Para los problemas del 1 al 24, resuelve la ecuacion ; descarta cualquier solucién
extrana.
MCD: x-3 exclusiéon Escribe el MCD vy la exclusiéon del
del dominio dominio : 4x-3 17 I idd
x=3 B "3 Mgt
11 7x+5 7x 4x-1
2x 6 5 oips ‘ 3) =T 3 4) — 5
e (x-3)=9(x-3) Multiplica cada miembro por el MCD X X x X
X = X
2x-6=9x-27 Distribuye y cancela 5 - PRcdy queas A ey
-7x=-21 Suma 6, resta 9x ) - 214y 4g 6) e g DET R
x=3 (extrana) Divide por -7, descarta la solucion
extrana i = % 1
S=0 Escribe el conjunto solucién (como 7) B 8) e
la Unica solucién posible esta fuera
del dominio, el conjunto solucién es i g
. e R ke G
uacig) ) S 0" .
PRACTICA ORAL " s i x 8
: it - . 7 x+4 3
Proporciona el MCD y las restricciones del dominio
Ejemplo Resp:lesta 3 5 7 4
MCD= (x+5)(x+2) 13) — = 14) —=——
3 7 2a a-17 Jp=—yp=2
— = — Dominio: x=-5, x=-2
xX+5 x+2 5 3 g ¥
15) — - ——=38 ) M s
x—-4 5 X x X - x-3 x-2 x-
e =t
X 2x x-2. 3
. y L1
x-6 9 d) 2 . 2x a+2 a+2 y+6 y+6
©) 9%, 2% -7 9 . ] 3
19 - 20) — - ——=
)m+6 m-06 : )x—4 x+4
3 150 151
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2 1 3 Z
—_— — =5
21)Jc+5 x-3 : £2 x-1 x+4
X 7 3 5
-——=2 24) — - ——=
23)x+2 x+4 x-4 x+3

Para los problemas del 25 al 34, suma o resta las fracciones y simplifica la
respuesta. Recuerda que éstas son expresiones, no ecuaciones. No puedes quitar
denominadores multiplicando por el MCD.

8 7 7 5
S 28) —+—
=) 5x+10x )6y 3y
2 3 5 2
&1) y+1+y+4 )x+3+x+1
5 3 7 7
29)x+3+x—3 ) x+3+x+3
a2 36 32) xz 9
31 x-6 x-6 X—3 x~3
5 4 8 3
L) Tt~y M) 24 s
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410 PROBLEMAS QUE INVOLUCRAN RAZON Y PROPORCION

Si alguien dice que los hombres y mujeres en un grupo estan en una razén de 3 a 8,

esto significa que:
No.Hombres 3

No.Mujeres 3

Existen varias maneras para que esta igualdad sea verdadera por ejemplo habra 3
hombres y 8 mujeres o habra 6 hombres y 16 mujeres porque:

El nimero de hombres debe ser un muiltiplo de 3 y el nimero de mujeres debe ser
el mismo multiplo de 8. Esto significa que hay un nimero natural no nulo x tal que:
3x = Nimero de hombres

8x = Numero de mujeres

El nimero x es un factor comun del nimero de hombres y el nimero de mujeres.

Suponiendo que ademas de conocer la razén 3:8 (forma abreviada para escribir la
razon 3 a 8), también conoces que hay un total de 407 personas en el grupo.

¢Cuantos habra de cada uno?

Entonces 3x es el nimero de hombres y 8x es el nimero de mujeres, luego puedes
escribir:

3x+8x=407

11x=407

x=37

Asi que hay 3(37)=111 hombres y 8(37)=296 mujeres. En esta seccion trabajaras
mas problemas incluyendo razones de dos enteros.

OBJETIVO

Dadas dos cantidades hallar la razén entre ellas en forma de fraccion irreducible.

Dada la razon entre dos mangnitudes e informacién adicional necesaria hallar las

magnitudes.

Cubre las respuestas y trabaja sobre los siguientes ejemplos.
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EJEMPLO 1

El problema de los peces.

Los naturalistas estiman que hay 3000 peces en el Lago de Chapala, algunos son
carpas Y el resto son lobinas. Rastrean el lago y pescan 24 carpas y 21 lobinas.

a) ¢ Cual es la razén de carpas y lobinas pescados? Expresa la respuesta en
términos minimos.

b) Asumiendo que el lago entero tiene esta razon, ; Cuantos peces de cada tipo
hay (incluyendo éstos capturados)?

No.Carpas 24

- No.Lobinas ~ 21
La razén es 8:7
b) Sea x = factor comun Define una variable
T OXY IX
3x+5x+7x=90
8x=Numero de carpas Escribe expresiones para el numero de
peces
7x=Numero de lobinas
Escribe una ecuacién
15x=3000
x=200 Resuelve la ecuacion
8x=1600, 7x=1400 Evalla las expresiones
1600 carpas, 1400 lobinas Anota el resultado
Comprobacién
1600 8 y
1600 + 1400 = 3000 vy 1200~ 7 que es cierto.
EJEMPLO 2

Problema del triangulo.
Los lados de un triangulo tienen longitudes en la razén 3:5:7. El perimetro del
triangulo es 90cm. Encuentra la longitud de los lados.

Nota: Los nimeros 3:5:7 significa que los lados 1 y 2 estan en la razon 3:5 y los
lados 2 y 3 estan en la razén 5:7, y los lados 1y 3 estan en la razén 3:7.
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Sea x = Factor comun

- 3x,5xy 7x Son las longitudes de los lados
Ix+5x+7x =90

15x=90

x=6

3x=18, 5x=30, 7x=42

:. Los lados son 18 cm, 30 cm y 42 cm.
Comprobacion

18+30+42=90; 18:30=3:5, 30:42=5.7, 18:42=3.7
EJEMPLO 3

Problema de los alumnos de primero y segundo afio.

En una escuela la cantidad de alumnos de primer afio con respecto a los de
segundo afo es 7:5. Si hay 231 en primero, ¢Cuantos hay en segundo?

Sea x = Nimero de alumnos de  Define una variable
segundo afo

il 7 : : o
- Escribe una ecuacion
X iP5
231 g i S
Sx P ) = 5x 5 Multiplica cada miembro por el MCD
5(231)=7x ‘ Cancela
1165=7x Multiplica
165=x Divide cada miembro por 7

165 alumnos de segundo afio
Comprobacién

31

: 7
165 = 4 Que es igual a 5

Nota: En este problema ya conoces uno de los dos enteros. Asi que es mas facil
definir la variable y obtener el otro entero que el factor comun.

( st :
La ecuacion del ejemplo 3 : = s es llamada una proporcion. Esto dice que
X

dos razones son iguales. Hay una manera facil de resolver una proporcion. Si
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